

案例 3

从工匠到城市运营商：鸿艺集团的战略转型^①

奚 菁 冯冈平

摘要：案例描述了广东鸿艺集团有限公司在创始人蔡鸿文先生“永远走在时间前面”的理念引领下，于短短十多年来，由广东梅州的草根企业迅速发展壮大，经过两次战略转型，最终成为开全国之先河的城市运营商的过程。鸿艺作为一个毫无背景的民营企业，从土建施工项目开始，在实力并不成熟时敢于抓住机遇进入房地产开发行业，并将业务拓展到旅游、园林、物业管理、电子商务、酒店等领域，不仅跻身梅州房地产业的领先行列，还被誉为山区城市新住宅运动的发起人、绿色经济崛起的探索者与实践者。更为难得的是，鸿艺创造性地将文化、旅游、生态与经济建设、城市建设结合起来，担当起城市运营和发展的重任。这一过程也是公司领袖蔡鸿文本人从大山里的穷苦少年成长为杰出企业家的艰苦过程。案例聚焦于中国社会经济转型期中小企业发展的共性问题，包括：企业家的个人品质、理念如何影响企业的战略决策、发展路径，中小企业如何在竞争中打造核心能力，如何在不确定的环境中凝聚社会资源实现可持续发展，企业如何履行社会责任与社会和谐共赢，以及互联网与大数据时代下，传统企业如何进行商业模式创新等问题。同时，案例也希望探讨几个看似悖论的问题：如何平衡企业长期发展与短期目标，如何平衡企业的盈利目标与企业家的个人追求。

关键词：战略转型，核心能力，社会资源，品牌文化，商业模式

^① 真实性说明：本案例由广东鸿艺集团有限公司提供资料和线索，由广东工业大学管理学院案例开发小组到企业实地调研撰写完成。基于企业保密需要，对有关名称、数据等做了必要的掩饰。本案例用于教学目的，不对企业的经营管理做出决策，并无意暗示或说明某种管理行为是否有效。

版权说明：2017 年本案例归属广东工业大学。如复制、转载、修改、翻译与发布，须获广东工业大学授权。

引　　言

2015年7月21日,广州,广东大厦东江厅。

首届广东省新型城镇化“2511”美丽小镇专项试点评审会正在紧张进行中^①。对参评企业而言,成功立项不仅意味着获得可观的政府资助,更是企业提高社会声誉和知名度、赢得政策扶持、实现企业快速发展的大好契机,竞争之激烈不言而喻。在12个参评单位中,代表梅州市新型城镇化试点项目的广东鸿艺集团有限公司格外引人注目。首先,鸿艺是现场唯一一家民营企业,而其竞争对手是清一色实力雄厚、根基扎实的国企;其次,也是更为重要的,鸿艺此次倾力打造的“广东客天下文化旅游产业园”项目以其超前的开发理念和取得的显著社会效益令专家组大为震撼。广东省住建厅副厅长蔡瀛惊叹:“探索了那么久,看了那么多地方,这不就是新型城镇化美丽小镇吗?”北京大学深圳研究院院长李贵才称赞说:“多一些企业能够像客天下这样,广东推行新型城镇化很有希望。”如此的赞誉让带领鸿艺集团一路打拼的董事长蔡鸿文倍感欣慰和鼓舞,但也在意料之中。早在六年前,政府还未提出“新型城镇化”之时,秉承“走在时间前面”经营宗旨的鸿艺已经开始思考如何将企业发展与当地的生态资源、土地规划、农产品开发、农民就业和致富等问题统筹规划、协同发展,并加以实践了。所以,在竞标对手只能拿出项目规划时,鸿艺已经积累了多年经验,有实实在在的新型城镇化成果,并得到广东省和梅州市领导的肯定。

不论此次评审结果如何,在蔡鸿文看来已经不虚此行,能让“客天下”的文化理念、发展模式为更多人所知、认可,为这种模式在全国复制打好基础,能在竞标过程中更加明确未来的发展方向,这已是足够的收获。

步出“2511”评估会场,盛夏的晴空一碧如洗,蔡鸿文一度紧张的心情顿时舒展。“客天下幸福天下客”,鸿艺的追求就是让天下百姓都能享受这晴空下的幸福生活,政府推出试点项目的举措更坚定了他实现这一目标的信心。坐在返回梅州的车上,望着车窗外不断掠过的树影和山石,蔡鸿文不由唏嘘感慨,三十年前,自己就是从这样的大山里走出来的啊!这些年的创业打拼,是一无所有的穷苦少年成长为立志造福天下客的杰出企业家的历程,是一个草根企业发展为引领地方房地产发展的龙头企业的历程。个中甘苦,颇堪回味。

^① 2015年4月16日,广东省政府办公厅正式公布《广东省新型城镇化“2511”试点方案》,破解农业转移人口融入城市难、城镇土地利用粗放低效、“城市病”多发、城镇空间结构不合理、城镇化资金保障不到位等问题。广东省将选择2个地级市、5个县区、10个建制镇作为新型城镇化综合试点,并选择10类项目作为新型城镇化专项试点。

3.1 穷苦少年的宽广胸怀

3.1.1 大山里的家乡

蔡鸿文的家乡是梅州市五华县，一个地处广东东北丘陵地带的贫困山区。五华虽穷，却也风景秀丽、历史悠久：有两千多年历史的南越王所筑长乐台遗址，是广东省革命老根据地、东江纵队主要活动地区之一；非物质文化遗产提线木偶戏、采茶戏、竹马舞等深受各界群众的喜爱。

梅州市则位于闽粤赣三省交界处，是著名的客家人聚居地，97%的人口是客家人，主要使用客家方言，现有旅居海外侨胞近400万人，遍布世界70多个国家和地区。梅州市素有“客家之乡、华侨之乡、足球之乡、文化之乡”之誉，1994年1月，被国务院列为国家历史文化名城。梅州经济发展水平处于广东省的末游，是典型的经济欠发达地区。历史上梅州经济以农为主，第一产业比重偏高，主要种植粮食作物。但素有“八山一水一分田”之说的梅州，地形以丘陵为主，缺乏大江大河，加之山地分割，影响了农业现代化和机械化生产的应用，农业发展容量有限。同时，发展工业需要的建设用地紧缺，基础设施建设也远落后于东部沿海地区，这决定了梅州不适合搞大石化、大钢铁、大机械这样的大工业。

2003年5月，中共梅州市第四次党代会确定了以新型工业化、农业产业化、农村城镇化、旅游产业化为导向，实施开放梅州、工业梅州、生态梅州、文化梅州的四大发展战略，提出了三年内把梅州建成中国优秀旅游城市的目标，并以“世界客都，千色梅州”作为旅游形象口号。2008年，时任广东省委书记的汪洋来梅州调研，强调了梅州应该走“推动绿色崛起，实现科学发展”的道路。在这样的形式和政策导向下，旅游产业、文化产业逐渐成为当地经济发展的新引擎。

3.1.2 少年磨砺

1963年，蔡鸿文出生在一个穷苦的大家庭，用他自己的话说，“我家可以说是全村第二或者是第三穷的家庭”。兄弟姊妹众多人住在一间破草房里，时常为温饱发愁。在同龄人中，很少有他这样小时候吃过南薯渣饭、山汤叶等粗粮的。那时候，公社杀牛，街头屠夫会把煮熟剔肉后剩下的骨头扔在屠桌下，总有七八个穷人家的孩子趴在下面，经常为了一根带肉多一点的骨头抢在一起咬。身材瘦小的蔡鸿文便是其中的“常客”。更不幸的是，父亲早逝，蔡鸿文早早就开始承担家庭生计的重担。他11岁学习打席草、织席包、打土砖挣钱；15岁离家拜师学艺油画；16岁到深圳打工。

好在他有一个坚强善良的母亲。丧夫、多子、家贫，但粗粝的生活没有磨损

母亲向真向善的心灵。在辛苦抚养自己的四个子女之余,她还尽其所能帮助别人。母亲的教诲对他为人经商影响至深。谈起母亲,蔡鸿文毫不掩饰自己对母亲的敬爱和感恩之情:“我觉得她很伟大,一辈子都是在奉献,为别人着想。我在客天下的很多雕塑,其实都是在描绘我对客家女人的这种印象,以此来表达我对母亲的敬爱。”因为母亲对家庭的支撑,如此艰难的境况下,蔡鸿文仍有机会上完高中。由于深知学习机会来之不易、时间极其宝贵,上中学时,蔡鸿文写下了一句自勉的话:“我要永远把时间甩在后面”,以表达自己不容年华虚度的决心。这句话成为当时母校风行一时的“名言”,也伴随着蔡鸿文的成长,成为他经营企业过程中秉持的永恒信条。后来,在创办鸿艺集团公司后,他把那句话改成“永远走在时间的前头”,成为公司的企业文化核心内容。他自己就是个总感觉时间不够用的人,说话快、做事快、应变快、决策快,就是走路都很快,上楼梯都是两级一步上。

早年的艰苦生活、为生计奔波的磨炼和母亲的影响造就了蔡鸿文一副典型“五华阿哥硬打硬”的性格:坚韧勤劳、敢想敢干、敢负责任,同时也随和朴实,热血心肠。那一段岁月,对蔡鸿文的人生有着非凡的意义,令他大大开拓了眼界、开放了思维。

3.1.3 初涉江湖

高中毕业后,蔡鸿文一心想冲出大山,赚钱养家,于是他离家到镇里拜师学艺漆画。他潜心学习、技艺精进,不仅学成了日后谋生的技能,也培养出了艺术家的审美眼光和注重细节的工匠精神。1979年,他随同乡来到深圳打工,做过木匠、画过油画,也在工地做过多年施工员、项目经理等工作,并一度成为改革开放后深圳最早的一批创业者——从事水果贸易。然而,深圳作为改革开放的前沿阵地,那时正是千军万马“春水南流”,激烈的市场竞争让蔡鸿文重新思考自己的发展方向,“种子总是在适合自己的土壤里才会发芽”,他决定回乡创业。“如果一直留在深圳,我顶多就是个小老板”,蔡鸿文很庆幸当初的正确选择。

回到五华县城,蔡鸿文干回老本行做木工、画画,“那才是我的专长”。他从村到镇挨家挨户寻找做家具漆画的生意。朴实敦厚的秉性、精益求精的追求让他把每单工作都当精品来完成,价钱却不比别人贵。别人做一套家具画要三天,他却宁愿花上五天。朋友、同行都说他傻,他仍坚持自己的标准。有些生意是微利,甚至亏本,他也愿意做。他精细的画工让客人赞不绝口,人们将他的名字口口相传,主动找他的客人渐渐多起来。于是,蔡鸿文结束了行商模式,开始租个门面接生意。有家具厂慕名找到他批量作画,生意一时兴隆起来。这给了他代销家具的启发。不久,他又琢磨,自己有木匠手艺,为什么不自己生产家具呢?

于是他办起了家具厂，自产自销。秉承一贯务实、注重品质的作风，他的家具款式、用料、品质都属上乘，很快做出了口碑，成了当地最好的家具。既然可以做家具，为什么不尝试做室内装修？就这样，蔡鸿文的业务不断扩大。终于有一天，蔡鸿文觉得五华的发展空间实在有限，决定到梅州闯一闯。1996年，他和妻子、妻弟、弟弟和几个亲戚在梅州组建了装修公司，一个典型的家族公司。在接下来的几年里，他们专心搞装修，兼做些木材、装饰材料等生意。一个偶然的机会，蔡鸿文通过同乡的引荐接了个政府的装修工程。他以超前独到的理念、诚实守信的态度，得到客户的信赖，很快在梅州打拼出了一番新的天地。其间，蔡鸿文又接过一单农业银行装修业务，他向客户建议，将银行的门面装修统一标准，有助于强化民众对银行品牌的认知。这个在当时比较超前的想法深深打动了客户，而蔡鸿文勤勉敬业的操守亦备受褒扬，为他日后顺利获得银行支持埋下伏笔。装修业务做得熟门熟路了，蔡鸿文又把业务进一步扩大到土建。这样，蔡鸿文的公司从建材供应、家具、装修到土建，形成了一个纵向一体化的业务链条。

这段闯荡江湖的初期经历，让蔡鸿文完成了原始累计，也悟出了一个对他将来发展影响深远的道理——“越想赚钱的人越赚不到大钱，越不想赚钱的人反而能赚到大钱”。有长远眼光才可能有长远发展。

那时，他对房地产一点概念都没有，看到灰尘满天，又要爬高爬低去作业，想起来都会害怕，怎么也没料到自己后来会搞起房地产开发。

3.2 鸿都花园，一炮成名

3.2.1 把握机会

在装修施工中，蔡鸿文发现，梅州的房地产与广州、深圳等地相比相距甚远，仍处于“居者有其屋”的初级阶段。房子如同火柴盒一般千篇一律，不说美感，居住其中犹如身处鸟笼。楼盘无论从规划设计，还是品牌宣传推广，都明显落后于珠三角等发达地区，物业管理更是形同虚设。为什么不能让家乡更美、让家乡人享受更有品质的生活呢？哪怕是照搬沿海城市的模式在梅州也有很好的市场。于是，蔡鸿文萌生了进军房地产的念头。1998年，蔡鸿文创立梅州市房地产开发有限公司，从承接几栋楼的小型建筑施工项目开始，逐渐积累施工经验和资金。然而，他们等了两年都没有很好的开发机会，自己没有更多的社会关系，也不会找政府批地。

机会终于在2000年出现了。5月20日，梅州市首次公开拍卖原涤纶丝厂的300亩国有土地，这是鸿艺公司实现自主开放房地产项目的绝佳机会。但是当时的鸿艺，一没有独立开发经验，二缺乏充足的资金，要知道整个项目的总投

资达十多亿元。这块地,要还是不要?这实在是个艰难的决定。蔡鸿文敢想敢干的“硬打硬”禀性发挥了作用,没经验可以学,没资金可以慢慢筹措,错过这次机会却不知何时才能等到下次。蔡鸿文破釜沉舟,以2760万元高出标底460万元的价格拍下占地面积约10万平方米的“鸿都花园”地块之一。这在梅州地产界引起了地震,被广东多家省级媒体以“阳光下的第一槌”的标题作了大篇幅报道。

3.2.2 打造精品

接下的项目开发更加艰难。要知道,那是鸿艺做的第一个房地产项目,缺乏经验和资金,社会各界对开发鸿都花园的前景都不看好。这时,蔡鸿文凭着“硬打硬”的不屈性格,发誓要把这第一个项目做成功,还要做成梅州的标杆。凭借早年的人生智慧,他以超前的开发理念和艺术家的独到眼光,把鸿都花园的建设理念定位为“打造精品、追求卓越”。这一过程中,蔡鸿文展示出强大的学习能力和企业家的预见力。他们把当时普遍采用的火柴盒式建筑形态抛到一边,放眼全国,多方考察论证,确定了北欧园林式的建筑风格。小区内不仅有住宅,还有精心布置的绿化带、休闲区、山水趣石,不要说这比梅州当时的房地产建筑形态领先了20年,即便在广州、深圳等省内前沿城市也算超前。他们的理念和执着,感动了40多位只根据设计图纸就认购的业主,赢得了银行的信任,从而融得了大笔资金。在建筑施工过程中,蔡鸿文强调以细节决定成败的精品理念,严格控制材料和工程质量。由于鸿艺有自己的建筑公司,无须工程转包,便于质量控制,保证了最终出品的质量远超其他楼盘。当地的装修公司、电器安装人员都知道鸿都花园质量过硬,一听说是这个楼盘的工程,就要求加价,因为打墙太费力。主体建筑完成后,鸿艺在小区的环境建设、文化建设、服务建设等后期管理维护方面同样保持领先时间和注重细节的理念,甚至将国际顶级的“金钥匙”物业管理规范引进小区管理。最终,鸿都花园被成功打造成梅州首席国际高尚人文社区,成功入选“2006年中国十大明星楼盘”,还促成了一个如今享誉梅州的强势品牌“鸿都”的诞生。

回头想想,“打造精品”的理念能够实现实属不易,因为精品需要耗费超常的心力、时间和资金成本,哪个想赚钱的商家不想把成本控制在最低,给自己留出更多的利润空间?而蔡鸿文则在早些年的打拼中把这个问题想得很透彻了。他常挂在嘴边的话是“想赚钱的人赚小钱,不想赚钱的人赚大钱”,“老是斤斤计较,老想着每一件事都要先赚钱的话,肯定做不成大事”,行动上也是如此行。在开发鸿都花园的过程中,蔡鸿文不惜少赚钱或不赚钱坚决把产品和服务做到尽善尽美。拿100万元买三棵树,花几万元,甚至几十万元、几百万元去安装一尊雕

塑、买一块石头……在当时，很多人认为这是不可思议的做法。

当现实与理想出现冲突时，是蔡鸿文硬打硬的“拧劲”扛住了这些考验。最典型的例子发生在小区入伙后的 2002 年 5 月。当时鸿都花园业主回访工作正式开始，从收回来的业主反馈信息中，有一些业主提出小区有个游泳池该多好！这话传至蔡鸿文耳里，引起他高度的重视。是啊，房地产绝不是钢筋加水泥，没有良好的配套设施和优质的物业服务，怎么能称得上最好？为了早日圆了广大业主的“都市亲水”梦，他与合作伙伴据理力争，甚至最后导致与合作伙伴分道扬镳，硬是把一幢已建至 5 层的楼房炸掉，用于建一座游泳池！要知道砍去一幢楼让鸿艺至少损失 800 万元的预期收入，加上重新做一个占地 3000 平方米的游泳池需要近 300 万元的造价，等于为了一个游泳池，多花费 1000 多万元！知道此事的人都说蔡鸿文傻，说一个刚起步的小企业没钱还要做大事，真是“打肿脸充胖子”，还奉送了一个“胖协主席”的称号给他。

在蔡鸿文看来，这些都是非常值得的。他说：“鸿艺的作品不仅注重表面的美，更注重看不见的美。越是看不见的，我们越是认真，实实在在的内在美才是真正的美。我们注重一般企业不注重的细节，所以我们比别人做得出色。”古往今来，建筑与艺术一直有着密不可分的联系。从法国的凡尔赛宫、英国的白金汉宫、俄罗斯的克里姆林宫再到中国的故宫，无不是建筑与艺术的美妙结合体。作为优秀的建筑作品，应当具备一定的艺术气质，因为只有拥有了艺术气质的建筑，才能产生强烈的感染力。世界级建筑大师、美籍华人贝聿铭先生说过：“建筑和艺术虽然有所不同，但实质上是一致的，我的目标是寻求二者的和谐统一。”鸿艺追求的也是“建筑和艺术二者的和谐统一”。

3.2.3 艰难抉择

更大的挑战来自 2001 年的又一次抉择。涤纶丝厂的原有设备及 500 亩土地再次公开拍卖。那时鸿艺正精心打造鸿都花园的基础，还欠着工人 10 个月的工资，而且首次拍卖的那 300 亩地皮钱也还没有付清，没想到更大的机会又到了眼前，是进是退？鸿艺当时陷入了巨大的压力与矛盾之中。若要拿下地块，巨大的资金哪里来？拿下来后又如何运作？若不拿下来，意味着鸿都花园业主不安心，因为他们担心周围的土地不纳入鸿都板块，将来涤纶工厂会再生产，造成污染。蔡鸿文召集公司十几个中高层来到梅州阴那山顶，手机全部关闭，“闭关”多天开讨论。最后，大家集体决定，既然已经豁出去了，何妨再博一次！蛮有蛮干的道理，没钱有没钱的打算，哪怕失败了，回老家种番薯也愿意！当时，不是很多人认为蔡鸿文没钱、是“胖协主席”、鸿都花园会成为烂尾楼吗？所以蔡鸿文就是要反其道而行之，出一次奇招、险招，这样对鸿艺产生两个好处：一是你认为

鸿艺没钱,鸿艺就做给你们看,近7000万元的土地都拿下来了,实力到底如何你猜不透;二是对业主有好处,周围地皮都是鸿艺的,业主对置业鸿艺更有信心,也更对得起交了定金的首期业主。当然,出击前鸿艺就想好了“万全之策”:没拿地之前,就把规划、施工、营销方案全部准备好,通过高标准、高档次开发沿街三万多平方米商铺,迅速回笼资金。事实上,鸿艺仅用三个月就拿下了这个工程,建设理念同样超前,先做环境、种大树、建广场,店铺只建三层半;然后配以持续不断的广告宣传:“买一层送三层”“一铺旺三代”“炒股、存款、下岗就业不如买世纪广场”等一系列惊天动地的营销广告语迅速成为当时的流行语。由于对本土市场、对消费者心理的深刻理解,广告极大激发了市场潜力,认购场面盛况空前。在这样的精密布局、宏大气势下,鸿艺很快就回笼了5000多万元资金,使得公司在发展的关键节点上化险为夷。

鸿艺集团凭鸿都花园“一战成名”,蔡鸿文首次创业成功。以此为开端,他开始了“中国山区城市新住宅运动”的探索与实践,先后成功开发了鸿都苑、鸿运新村、鸿都·雅苑、鸿都·帝景湾、客天下·圣山国际住区等名牌住区。作为梅州市创税第一的企业,鸿艺集团所开发的产品一直受到市场的追捧,销售连年夺冠,这都源于其对本土市场的深刻理解、对广大消费者需求的了解和对梅州房地产发展的孜孜追求。首先,鸿艺的所有产品性价比都很高;其次,其产品线很长,分别针对不同客户的需求,开发不同类型的产品。有主要针对政商名流、艺术家、影视明星、名家名导、城市精英和投资客的高档精品,也有让普通百姓安居乐业的中低档产品。鸿艺的项目先后获得全国康居示范工程、全国物业管理示范小区、全国先进文化社区、广东省绿色社区等荣誉。蔡鸿文本人也成为梅州家喻户晓的杰出企业家,拥有一串耀眼的头衔:梅州市工商联合会副会长、市青年企业家协会副会长、市青年联合会副主席、市第五届人大常委、省十一届人大代表,获省“五一劳动奖章”、市第二届“十大杰出青年”、市“优秀民营企业家”等。

3.3 客天下,幸福天下客

3.3.1 机缘巧合

2004年,正当鸿艺集团刚刚完成鸿都帝景苑项目之时,梅州市政府为配合“四个梅州”以及发展旅游业的战略,推出了一个大型综合性地产开发的招商项目——梅江区三角镇东升村圣人寨地块,规划的主要目的是基于旅游业的城市建设。这是一片荒凉山地,只有养猪场、采石场少数商业活动。当时梅州的几个大型地产公司,包括万科地产、新世界等地产巨鳄,都去实地考察过,觉得梅州到处都是这样的地,没什么文章可做,而且由于地块面积过大,足有三万亩,多为山

地、林地等毫无优势的普通地块，开发难度大，都不愿意接手。蔡鸿文了解项目之后，基于长远的战略眼光从中看到了机会。他认为这是个政府搭台企业唱戏，彼此支持的项目，是鸿艺这样的草根企业发展的契机。旅游房地产的概念在梅州还没有人提及，但省内一线城市已经有这样的趋势，现在发展旅游房地产业虽然超前，但符合梅州经济发展的需要，更何况有政府的大力扶持。

蔡鸿文有着深厚的乡土情结，热爱家乡文化，兼具艺术家的审美眼光。直觉告诉他，这个项目应凸显客家文化，以提升项目自身的品质和影响力，同时与梅州“世界客都”的城市形象相配合，有望打造为新一代的城市名片。他将这一想法与梅州市委书记刘日知沟通后，双方竟然不谋而合。于是，鸿艺顺利接下这个项目，投身全国首个旅游文化产业园的开发建设，由此成就了鸿艺的二次创业和“客天下”这个更为响亮的品牌，也为鸿艺日后的发展开辟了新方向。

蔡鸿文和公司的几位高层在提到这个项目时，都用“机缘巧合”作为开头。“巧”有两个含义：一是以鸿艺当时的实力和关系，如果不是无人问津该项目，他们是得不到的，感觉是“捡了个便宜”；二是如今“客天下”规模如此之大、知名度如此之高，谁能想到拿到这个项目是如此轻松？对比之下，更觉得今天的成绩来得偶然。蔡鸿文回想当时的情境说：“本来我们公司还没有达到去开发这个庞大项目的实力和条件，但市委、市政府‘崇商重企’的浓厚氛围和全力的政策支持、基础配套给了我希望，我愿意做践行城市‘绿色崛起’理念的过河卒子。”

然而，机缘只有遇到合适的人物和场景才能发展成精彩的故事。客天下项目若换了其他人开发也许就是建一个普通的景区或住宅区，也许至今人们也看不到这代表客家大美、文化大美、山水大美的真实画卷，也许梅州的绿色经济发展仍然是个梦。

3.3.2 二次创业

鸿艺在房地产正做得风生水起之时，接下了客天下项目，从此进入战略转型：由住宅房地产转向旅游文化地产。项目规划阶段，鸿艺面向全球征集方案，要求“必须融入客家文化”，并以 200 万元的巨资聘请世界顶级设计公司澳大利亚博涛来现场进行为期两天的咨询指导。如此大手笔的运作让世人对客天下的精彩亮相充满期待。2006 年客天下破土动工，2010 年正式开园营业。如今呈现出的是一个以客家风情为特色，兼容多种文化元素的优美景区，这对一个本土企业而言堪称奇迹。

客天下当时的定位是“旅游文化产业园”，一个非常超前的城市发展理念。鸿艺集团尚处于发展阶段，就在客天下建广场，搞客家清明上河图（客家墟日图）、客家民俗文化整合、客家祠等一系列的文化项目。不少人议论纷纷，说鸿艺

“还没到时候”，没有钱就开始玩文化了，简直是傻子、疯子，笑蔡鸿文头脑“发烧”，“没这个本事就不要打飞砣”，“文化项目政府都不一定做，关你蔡鸿文什么事”。但蔡鸿文不这么想，他认为文化是永恒的，客家文化、客家民俗要走向世界、亲近世界，最民族的就是最国际化的，要让世界了解，突出世界客都的地位。对于企业而言，文化建设是打造百年老店的必须。

建设过程很痛苦，因为文化建设是投资大、收益慢的项目，而鸿艺是没有钱还要借钱建，借了钱做的却是没钱赚的东西。投入太多，有时影响到企业几乎要破产，还欠了民工的钱，欠了老百姓的征地钱，被别人追钱、追债务，逼得蔡鸿文几乎想逃跑。尽管如此，蔡鸿文最终还是坚持下来。首先，因为蔡鸿文心里有个“文化梦”。对于学画出身的他来说“搞文化是我本人的爱好、兴趣”。其次，有天时、地利、人和的推动。天时，即有好政策、好环境，广东省委书记汪洋提出了“文化强省”的口号，梅州市政府以“全力加快绿色经济崛起、建设富庶美丽幸福梅州”为核心任务，加之老百姓也喜欢文化。自己的追求和大势所趋一致，虽然从赚钱的角度来说，鸿艺应该推迟几年再考虑文化投资，但蔡鸿文知道，必须抢抓、把握住这个机遇，否则再过两三年等企业有资金时也许就没有这样好的环境；从企业对社会负责任的角度来说，也要考虑社会效益、政府效益。所以说蔡鸿文再一次踩准了未来城市发展的节拍。

如今的客天下从荒山野岭中拔地而起，美轮美奂，再粗线条的游客第一次来也会被建设者对文化的热衷、对细节的追求所打动。整体园区依山势而建，层次错落的客家风格建筑掩映在石壁树影之中。不论置身何处、从哪个角度，都有美景可观，仿佛得天独厚的天然美景，绝看不出一丝建设前荒凉的痕迹。客天下的山水生态美不胜收，然而最震撼人心的还是客家文化的大家气派：100米长卷式浮雕——客家山乡墟日铜雕反映了客家山乡民俗风情；由诗词泰斗李汝伦领衔创作、配以书法大家曹宝麟的神来之笔的《客家赋》书卷式雕刻，凸显了客家人栉风沐雨、百折不挠的奋斗精神；雕塑大师潘鹤的四尊经典力作——《自我完善》《笑到最后》《播种希望》《博爱天下》，寓意梅州的城市精神；还有园中的炎黄帝像，让人触摸到生生不息的民族脉搏与渊源久远的文化之根。细节处的处理尤见巧妙，转角处或者亭台或是雕塑，连最容易被忽视的角落都摆放着陶铸花瓶。园区的点睛之笔在主题文化广场。身处广场，不仅能将园区的客家风情尽收眼底，向山上望去，还可见飞瀑奇石、庙宇长廊；山顶处一个巨型的飞天雕塑仿佛乘风而至，整体效果如同一幅画卷。原来，客家小镇的蓝本就是向著名画家熊志峰寻得的一幅画作。

这样的出品同样源于蔡鸿文追求完美、精益求精的理念。他常挂在嘴边的一句话就是“看得到的美只有 20%，看不到的美却有 80%”。他也善于学习，多